



国培计划工作简报

2016 第 66 期（总第 592 期）

主办：安徽师范大学

2016 年 12 月 23 日

【总结交流】

冬日的阳光温暖着江南的大地，国培班的学员们也开始了他们的收获，在 2016 年 12 月 19 日，田家炳教学楼 8310 教室，老师们展开了研修总结交流会。

首先，涂老师开展了简短的主题班会，对本次培训的内容做了介绍，并对说课比赛的具体要求与流程进行讲解。接下来就是各位老师讲述自己的感悟与收获。



王鹏老师：“自己以前上科学课都是根据自己的主观意识，都不知道如何上好科学课，在本次培训后，收获了很多，科学课的效果也很好，学生们非常喜欢。虽然我们这边设备和生源与好的学校之间有一定的差距，但是科学课还是会尽力上到最好，我觉得科学课不是让孩子们掌握多少知识，而是培养他们的兴趣，所以我们也会尽量利用多媒体打开孩子们的视野。同时我也非常幸运可以有本次培训机会，对我今后科学课的开展大有裨益。”

刘永光老师：“感谢安师大提供平台，感谢涂老师的关心与照顾，这次培训学到了很多，不仅有理论知识的学习，还有丰富的实践活动，总之，收益颇多。在今后给孩子们上课的过程中，也会尽量培养他们的创新意识。”

最后涂老师总结：小学科学课不是交给孩子多少知识，而是给他

们科学的启蒙，给他们以希望；同时也希望各位老师能够将自己在学习过程当中的理论知识应用于实践，更进一步的提升小学科学课程的总体概况；最后也希望老师们能牢记自己身上的责任与义务。

涂老师进行总结点评

每位老师都表述了自己的心声，坦诚的交流也让我们体会到了老师们热情，作为一名老师需要学习，更需要总结与交流，因为这是一个沉淀自我的过程。

【说课比赛】

说课就是教师口头表述具体课题的教学设想及其理论依据，也就是授课教师在备课的基础上，面对同行或教研人员，讲述自己的教学设计，然后由听者评说，达到互相交流，共同提高的目的的一种教学研究和师资培训的活动。本次说课采取一说二议三评的模式，不仅可以提高说课老师的说课的水平，对评课老师的能力也有所提升。下面是一些老师的说课内容。



李卉老师的《热起来了》是小学五年级下册热单元第一课的内容，李卉老师基于教材和学情的分析制定了三维目标与教学重难点。基于四大课程理念设计本节课的教法与学法，最后利用问题串开展教学过程，让学生自主设计，再由教师总结。韩芬老师说“李卉老师本次说课让人有一种享受的过程。”李秀珍老师说“本节课思路清晰，教态大方，语言规范，有能力，有素养”。王平老师说“本节课教学目标清晰，与日常生活很贴近”

最后涂老师总结道：“本次课都引起大家的共鸣，大家的评价也是有理有据，那我就说下不足，本次说课的目录介绍花费的时间太长，应该要把握好时间，合理分配，而且本次课中还存在很多的错别字，细节决定成败，希望老师们能对教学环节的每个过程都能有很好的把握。”

白莹莹老师说课内容是《空气占据空间》是一个实验创新课，从六个方面讲述分别是：教材中的地位和作用、教学目标、创新实验的器材、实验创新、实验操作过程、实验效果与自我设计。

白莹莹老师自我反思道：自己在录制视频之前，没有检查器材，由于实验器材的问题，不能做到边讲边演示，所以自己的准备还是不够充分。潘莎莎老师说道，白老师虽然不是专业的科学老师，但是很用心，是一节真正科学实验创新课；最后涂老师总结到白老师是本次唯一切合主题展开说课的老师，无论在方法，理念，还是在器材上面都有了创新。

【表彰大会】

经过评比与总分核算，于2016年12月24日下午举行了表彰大会，对获奖老师颁发证书，并每人赠送一本《新课程课堂教学实施疑难与案例评析·小学科学》图书。



【伤离别】

经过两年多的培训与交流，这个班集体越来越像一个大家庭，各位老师在收获知识的同时也收获了友谊，在这离别之际，每个人都感慨万千，天下没有不散的宴席，也许我们这次的离别是为了明日更好地相聚。

接下来是郑侠老师的离别感言，我想这也诉说着每一位老师的心声。

临别三感概

时间过得真快啊！转眼之间，近两年多的培训接近了尾声，就要画上了一个圆满的句号，此时此刻，心情激动，思绪万千，有千言万语难以表达，就用简单的六个字来诉说吧：感谢、感恩、感悟。

（一）感谢

首先感谢涂老师这么多天的付出，虽然年过半百，但还是想我们之所想，急我们之所急，不辞辛苦的给我们搭台子，扶梯子，使我们能够快速成长；其次是我们的班委们，能及时解决同学们反应的问题，使所有学员们都能安心学习，顺利完成任务。

（二）感恩

首先感恩我们伟大的祖国给我们提供了这个学习平台，使我们本

素质不相识的朋友走在一起，变成朋友，同事。本次培训可以用“高”“实”“新”三个字来代替，“高”指档次高，“实”指培训形式和内容比较实在。学员们过得是学生般的生活，白天听课，晚上写作业。让我好像又回到了学生时代的生活，在感受教授们渊博知识的同时，体会大学校园浓厚的学习生活，培训内容都是当前的热点。

“新”指培训是分段培训，既照顾到家庭，又照顾到学生与学校，另外专家的讲座也是很新颖，其次感谢安徽师范大学给我们提供这么好的学习空间，毫不客气的说，我也是安师大的学生，圆了我的大学梦。

（三）感悟

本次培训我感受颇多，明白了什么是说课，怎样开展说课，如何说好一节课。说课过程中白莹莹、李卉、李秀珍、王鹏老师说的都很精彩，通过短短几天的说课，议课活动，收获满满，我相信我们没有辜负涂老师的栽培和期望，在今后我们的工作中也要向优秀者学习，争做合格科学老师。

最后满满的情谊与不舍都在这首诗里了：

感谢有你

感谢有你，一起学习，一起聊天

感谢有你，让我拥有阳光，拥有蓝天

感谢有你，让我的生活变得多彩绚烂

感谢有你，抹不去内心深处的感情

感谢有你，人生长河里涌出许多的眷恋

感谢有你，今生有缘不在失联

感谢有你，安师大师生情铭记心间。

（国培 2015 小学科学置换班班）

报 送：教育部项目办、省教育厅项目办
